

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шунаева Алексея Михайловича на тему «Механизмы противодействия коррупционной угрозе в коммерческом секторе экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)**

Автореферат отражает результаты исследования, посвященного вопросам предупреждения коррупционных действий сотрудников коммерческих предприятий. Коррупция на протяжении многих лет, являясь существенной проблемой в России, замедляет темпы экономического развития, снижает эффективность производственных процессов, подрывает доверие граждан к государственным институтам, должностным лицам, разрушает веру в справедливость. Можно констатировать тот факт, что коррупция проникла во все сферы экономических взаимоотношений, в том числе и в коммерческих предприятиях. В практической деятельности существует множество проблем, связанных с оценкой негативного воздействия коррупции на предприятия, способами ее выявления, предупреждения, необходимых механизмах противодействия и др. В научных исследованиях отечественных авторов вопросы противодействия коррупции в коммерческом секторе экономики рассмотрены не достаточно.

В связи с этим, очевидна актуальность представленной работы, направленной на формирование организационно-экономических систем выявления и нейтрализации коррупции на предприятиях коммерческого сектора, в целях обеспечения экономической безопасности бизнеса. Целью исследования является разработка антикоррупционной системы, направленной на выявление и предупреждение коррупции для предприятий, преследующих извлечение прибыли в качестве основной цели своей деятельности.

Научная и практическая значимость исследования, основные положения которого отображены в автореферате, не вызывает сомнений. По нашему мнению, наиболее существенными результатами исследования являются следующие положения:

Предложенная автором концепция нейтрализации угроз внутрикорпоративной коррупции, направленная на превентивное определение коррупционной угрозы, мониторинг факторов внешней и внутренней среды, оказание управленческого воздействия и возмещение ущерба, причиненного коррупционными злоупотреблениям персонала (12-13).

Разработанная схема внедрения антикоррупционных механизмов на уровне руководства, персонала и предприятия в целом, учитывающая ожидаемые показатели доходности (ЕВITDA) и данные аудиторского заключения. Схема адаптирована для предприятий, в которых учредитель (участник) не принимает участия в операционной деятельности (с.17).

Рекомендации автора по оценке ущерба от видимых и латентных коррупционных действий персонала организации, основанные на выявлении коррупционных очагов в системе управления (с. 18-19).

Можно утверждать, что поставленная автором цель достигнута, а задачи выполнены. Практическая значимость полученных результатов заключается в

возможности использования предложенной концепции и рекомендаций на предприятиях реального сектора экономики с целью повышения уровня их экономической безопасности.

В качестве замечания по данной работе следует отметить, что в автореферате в условных блоках на рисунке 6 «Схема противодействия коррупционным угрозам в коммерческой организации с собственником (бенефициаром), не участвующим в операционной деятельности организации» (с. 17) не указан результат сравнения — «да/нет», что затрудняет анализ предложенной схемы. Указанный недостаток не снижает ценность выполненной работы и не влияет на положительную оценку исследования.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что диссертационная работа Шунаева Алексея Михайловича соответствует требованиям ВАК, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Проректор по учебной и научной работе ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный институт кино и телевидения» доктор экономических наук по специальности (08.00.05), профессор

Дмитрий Петрович Барсуков

«05» 04 2

**Контактная информация**

Федеральное государственное высшее образование «Санкт-Петербургский государственный институт кино и телевидения»

191119, Санкт-Петербург, ул. Правды, 13

+7(812) 315-70-04; rektorat@gukit.ru; <http://www.gukit.ru>